

下半年开局释放外贸“稳”信号

近日,下半年首个外贸成绩单出炉——增长24.5%。

连续14个月同比正增长,保持两位数高增长,走势可谓稳健。

海关总署数据显示,今年前7个月,我国进出口总值21.34万亿元人民币,同比增长24.5%,比2019年同期增长22.3%。

“相当有韧性,相比2019年也保持了两位数的增长。”海关总署统计分析司司长李魁文说。

他表示,继上半年我国进出口规模创下了历史同期最好水平后,在较高基数影响下,前7个月进出口同比增速放缓,但仍然保持较高水平,殊为不易。



7月13日,在江苏连云港港集装箱码头,一艘装载集装箱的船舶离港。

7月进出口环比回落,怎么看?

当前,疫情在海外不少地区显著反弹,给世界经济复苏前景带来不确定性。

从7月当月看,我国进出口总值同比增长11.5%,环比下降0.8%,比2019年同期增长18.8%。“结合7月PMI新出口订单再度走弱来看,意味着出口的压力有所加大。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明分析说,原材料价格保持高位、物流成本只升不降、人民币汇率波动等因素给外贸企业造成的压力仍然较大。

当前,疫情对于国际贸易的影响不可小觑。在全球重要制造业基地东南亚地区,印尼、泰国、越南、马来西亚等国正受到新一轮疫情制约,部分国家封控措施导致港口拥堵加剧。

“有货发不出去,等着等着运费又涨了。”浙江万马高分子材料集团有限公司营销中心副总经理董黎丽说。该企业主营线缆用高分子材料产品,主要销往东盟、中东、南美等地,95%依靠海运。

董黎丽介绍,企业出口占比从去年还

只有5.6%上升到今年上半年10%以上,7月份订单“总体稳定,略有减少”。

白明表示,尽管全球疫情有所反弹,但随着全球范围内疫苗接种率的提升,加之一些国家的生产不受防疫限制,各国生产力逐步恢复,对中国产能的依赖逐步减小,也是导致订单回流、出口回落的原因之一。

谈及压力,江苏宝时得科技(中国)有限公司供应链高级关务经理胡雪莲也表示,原材料价格上涨、全球芯片短缺、船公司运力和准班率不足等因素,都令企业经营压力大增,“我们需要花更高的价格来获取原材料的供应保障。”

压力并没有抑制中国外贸的活力。从经营主体看,民营企业进出口增速最快,势头强劲。前7个月,民营企业进出口增长31%,占我国外贸总值的47.9%,比去年同期提升2.4个百分点。

以宝时得为例,该企业集电动工具研发、制造、营销于一体,7月份订单比6月份增长约30%。

“美国地区大客户增长约32%,欧洲

地区增长约28%。”胡雪莲说,7月份订单增长是因为受疫情和船期滞后因素影响,传统销售旺季提前到来,客户提前为“黑色星期五”和圣诞季备货。

中国维护全球产业链供应链稳定的作用越来越突出

压力中更坚韧,中国外贸企业以应变,抢抓机遇。

创立20多年来,宝时得一直将海运作为出口物流方式。但在今年4月,该企业决定选择新的出口通道——中欧班列。4月以来,宝时得生产的35个标箱智能割草机分别从重庆、苏州、义乌等地搭乘中欧班列运往欧洲。

“公司在欧洲销售旺季,选择中欧班列来达成时效要求,满足市场促销。”胡雪莲说。

去年7月1日,宝时得300台吸尘器按“跨境电商出口海外仓”贸易方式在苏州工业园区海关申报成功,这也是江苏首单跨境电商出口海外仓业务。一年来,该企业跨境电商业务发展增势喜人,是跨境电商等新业态引领外贸发展的一个生动缩影。

“我们跨境电商业务的全年订单已经爆满。”胡雪莲说,今年下半年整体订单量需求旺盛,各大客户依旧看好中国制造。开展跨境电商业务之后,企业在亚马逊平台上的销售额约占整体销售额的2%左右,预计未来还会不断发展壮大。

胡雪莲介绍,继在北美成功开展跨境电商业务后,宝时得还将在欧洲等地开拓新的跨境电商业务,“相信未来的业绩也会很亮眼。”

“不盲目乐观,也并不悲观。”董黎丽说,疫情虽然带来了许多不确定性,但也给电缆材料打入相对排他的国外市场带来契机,随着疫情逐步好转,出口国开工率逐步恢复,全年出口仍然会保持小幅上涨。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉认为,中国维护全球产业链供应链稳定的作用不可替代,而且作用越来越突出。当前中国外贸面临的风险挑战总体来自外部,倒逼外贸企业加快转型升级步伐,抢抓全球产业链供应链重构契机,把握外贸新业态新模式发展趋势,稳扎稳打应对机遇挑战。

据新华社



6月20日在玉溪市峨山县大龙潭乡拍摄的象群。

从一路“象”北到象群南归

8月8日20时8分,14头北移亚洲象安全渡过元江干流继续南返,目前在玉溪市元江哈尼族彝族傣族自治县红河街道林地内活动。加上7月7日已送返西双版纳国家级自然保护区的雄性独象,北移的15头亚洲象全部安全南返。

今年4月16日以来,北移亚洲象群迁移110多天,迂回行进1300多公里,途经玉溪、红河、昆明3个州(市)8个县(市、区)。在此期间,当地出动人力物力,确保人象安全,网民持续关注,引发观象热潮。

象群渡过元江干流,意味着什么?

元江是云南最古老的河流之一,也是亚洲象栖息地适宜性的一条分界线,其南北两岸植被类型差异明显。根据专家由南向北对西双版纳—普洱—玉溪—昆明的地理气候环境对比分析,越向北,气温越低、食物越少,越不适宜亚洲象栖息。北移象群渡过元江水系到达南岸,栖息地适宜性将大幅提升,并且更容易与其他族群交流,这对提高亚洲象种群的稳定性和安全性具有非常重要的现实意义。

然而,象群渡江并非易事,甚至可以说元江正是象群南归的最大障碍。今年5月11日,象群向北渡过元江干流。当时,元江干流处于枯水期,象群渡江当天水流量为73立方米每秒。然而,随着7、8月雨季到来,元江进入丰水期,其平均水流量达到120立方米每秒,最高水流量达628立方米每秒。水流量的剧增给象群“南回”造成了巨大阻碍。

为帮助象群顺利渡江,前线指挥部工作人员在经过实地考察和分析研究后决定,选择引导象群从昆磨公路元江入口收费站附近老213国道老桥桥面渡江。这就有了象群过桥的那一幕。

从象群迁移中,我们发现了什么?

“奥运健儿都平安回家了,转头一看象群也快平安到家了,真好!”象群渡过元江干流的消息,又将网民带回到“全民追象”的那段日子。当时,无论是充满治愈感的象群“抱团睡觉”,还是象宝宝水里打滚的可爱模样,都是大家关注的焦点。

不过,外行看热闹,内行看门道。通过对北移亚洲象群的长期观察,专家也发现了一些变化。国家林草局亚洲象研究中心负责人在接受采访时表示,这次亚洲象群北移只是我国野生动物保护的一个缩影,同时也客观反映了亚洲象保护的成果和现状。

从调查监测来看,近年来云南亚洲象种群总体呈现3个明显变化。

最直接的变化就是亚洲象数量的不断增长。通过多年努力,我们中国云南亚洲象的种群数量从上世纪八九十年代的150多头发展到了如今的300头左右,种群数量成倍增长。

其次,亚洲象种族扩散态势明显。上世纪90年代中期,亚洲象仅分布于西双版纳和南滚河两个国家级自然保护

区内。到2020年底,亚洲象长期活动范围已经扩大到云南省3个州市的11个县区、55个乡镇,大量活动于自然保护区外。今年,象群长距离北移事件更是种族扩散的一个标志。

另外,值得注意的是,野象习性上的改变也是清晰可见的。随着全面禁猎措施的实施,野象由原来的“怕人”,变成了现在的“伴人”活动,频繁进入田地和村寨取食,食性已发生改变,人象活动空间高度重叠。

象群回归后,还有一个值得深思的问题

“它们还会回来吗?”一些网民在看到象群向南渡过元江的消息后,提出了这样的问题。

答案几乎是肯定的。

历史上,亚洲象曾经遍布黄河流域至云贵高原的大片区域,对大象而言,迁移是一种正常的行为。迁移有助于野象寻找新的栖息地和开展种群间的基因交流。据专家介绍,大象的智力水平很高,具有一定的思维能力,对于迁移的路线能够形成记忆地图,对生存环境的适应能力也较强。随着云南野象种群数量的快速增长,

野象扩散与迁移十分常见。

既然亚洲象的迁移扩散不可避免,我们做好随时迎接它们的准备了吗?事实上,在云南省林草局和地方政府的重视下,各地关于亚洲象安全防范和应急处置的工作机制已经形成。

这次亚洲象群北移,有关部门就已经制定了“盯象、管人、助迁、理赔”八字方针。具体来说就是:

严密监测:通过地面人员跟踪与无人机监测相结合的方式,对象群实施24小时立体监测,实时掌握和研判象群活动路线。

超前防范:对亚洲象可能经过的区域,提前进行交通管制,疏散转移群众,避免人象接触。

科学引导:采取封堵重要路口、动态鸣警、科学投放食物等方式,多次成功阻止象群进入人群密集区域,帮助象群折返迁移。

及时理赔:启动野生动物公众责任保险定损赔付工作,维护人民群众合法权益。

亚洲象保护和防范是一项系统工程。未来如何进一步提升亚洲象保护和防范能力水平,全力促进人象和谐,还需社会各方共同探索。

据新华社